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Tecno 12-18



Quan es dissenya un cbjecte, per exemple l'estoig de fusta
de la fotografia, es fa un dibuix en qué representem la forma que
volem gue tingui, normalment wun croquis o un plancl.
Si el constrdim, a part de definir la forma que tindra, és molt
important posar-hi també les seves mides. Amb aquesta
informacié podrem anar al taller i construir-lo tal com I'hem
dissenyat o bé donar el dibuix a una altra persona per tal que
el censtrueixi. L'operacid dindicar les mides que té un objecte
en un dibuix s'anomena acotar. Cadascuna de les mides individuals
(per exemple d'un dels seus costats) s'anomena cota.

Acotar és indicar les mides que
té o tindrd un objecte en
un dibuix gue el representa.

233 o0
1
L1
]
algat perfil
aibuixes acorars del aisseny o'un estoig

Ffote de festoig ja construt

linia de
/ cota
linies N
&— auxiliars linies
de cota &— auxiliar
de coti
PRIMER PAS:
LINIES AUXILIARS DE SEGON PAS:
COTA LiNIA DE COTA
fletxes i fletxes
linia de / de cota linia de d:i:id de cota
cota cota L
J’ linies J/ 20 I
<— auxiliars - al
de cota d
FLETXES DE COTA XIFRA DE COTA
50

Com pots veure al dibuix,
l'altre costat s'acota

d'una manera semblant.
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NORMES D’ACOTACIO
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5 ne sindica la unitat de mesura, fa
xifra de cota estd en mil-limetres

Les cotes no 25
es

repeteixen!

LES XIFRES DE COTA S'EXPRESSEN
GENERALMENT EN MIL-LIMETRES

SIHIHA DOS COSTATS OPOSATS
IGUALS, NOMES SE N'ACOTA UN

La separacié entre la
linia de cota i el dibuix
ha de ser de 8 a 10 mm.

el tipus de fletxa de cota
més utilitzat és la fletxa
aguda i omplerta
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LA XIFRA DE COTA NO HA
D’ESTAR NI MOLT LLUNY NI
MOLT A PROP DEL DIBUIX

LES FLETXES GENERALMENT SON,
AGUDES | OMPLERTES
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auxiliar 0 2 mm de la linia de cota
de cota
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LA XIFRA DE COTAES COL:-LOCA |
DAMUNT LA LiNIA DE COTA...

LES LINIES AUXILIARS DE COTA HAN DE
SOBRESORTIR UNA MICA DE LA LINIA DE COTA...
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CAL EVITAR, Sl ES POSSIBLE, QUE UNA LINIA DE COTA
ESTIGUI CREUADA PER UNA ALTRA LiNIA

les cotes han d'anar

preferentment
130 é"'_-’.- al'exterior de la pega

algunes cotes poden
anar dins de la pega ———> @
si amb aixd es
guanya claredat

LES COTES ES COL-LOQUEN PREFERENTMENT A L'EXTERIOR DE LA PECA,
NOMES ES COL-LOQUEN AL SEU INTERIOR S| AMB AIXO ES GUANYA CLAREDAT




ELS ACOTAMENTS S'HAN DE REPARTIR ENTRE LES DIFERENTS VISTES

S eﬂ Quan es dibuixa un planal o un
= = croquis amb les vistes d'un
cbjecte, els acotaments es
reparteixen entre les diferents
alcat pertil vistes, D'aquesta manera el
dibuix queda més compensat
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Aquesta linia
Si les fletxes no de tracos i punts és
caben dins del cercle un eix de simetria
es posen fora. J
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-~ Aquestes cotes
indiquen la situacid
del centre dels cercles

ACOTAMENT DE DIAMETRES

ACOTAMENT DE DIAMETRES

Es posa el valor
del radi precedit
de la lletra “R"
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La situacid del centre : algat
s'indica amb una creu.
En aquest extrem no
es posa fletxa de cota
ACOTAMENT DE RADIS ACOTAMENT DE CILINDRES

ACOTAMENT DE PRISMES DE BASE QUADRADA

perspectiva
oun prisma de
base guadrada

En una pega aixi, es pot
indicar que el seu perfil és
quadrat amb el simbol Y O".
D'aquesta manera no caldra
dibuixar-ne el perfil

Aquest quadre indica
que el perfil de la
peca és gquadrat!




EXEMPLES D’ACOTACIONS
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Acotament del dibuix duna peca esglaonada Acotament del dibuix d'una pega amb formes cilindrigues
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Acotament del dibuix duna pea de xapa amb dos orificis circulars
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Acotament del dibuix d'un automobil
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Exercicis d'acotacid

besn alniede Curs:










